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AÑO LECTIVO: 2025 - 2026 PERIODO ACADÉMICO ORDINARIO: Primero 

MATERIA:  Contabilidad I PROFESORES: M.Sc. Caterine Vásquez C. 
                              M.Sc. Yessenia González M. 

EVALUACIÓN:  Tercera FECHA: Septiembre 09 del 2025 

              

COMPROMISO DE HONOR 

              

Yo, ………………………………………………………………………………………………………………………… al firmar este compromiso, 
reconozco que el presente examen está diseñado para ser resuelto de manera individual, que puedo usar una 
calculadora ordinaria para cálculos aritméticos, un lápiz o esferográfico; que solo puedo comunicarme con la 
persona responsable de la recepción del examen; y, cualquier instrumento de comunicación que hubiere traído, 
debo apagarlo y depositarlo en la parte anterior del aula, junto con algún otro material que se encuentre 
acompañándolo.  No debo, además, consultar libros, notas, ni apuntes adicionales a las que se entreguen en esta 
evaluación. Los temas debo desarrollarlos de manera ordenada.  

Firmo al pie del presente compromiso, como constancia de haber leído y aceptar la declaración anterior. 

"Como estudiante de ESPOL me comprometo a combatir la mediocridad y actuar con honestidad, por eso no 
copio ni dejo copiar". 

    

Firma:            
NÚMERO DE MATRÍCULA: ____________________ PARALELO:  _____ 

TEMA 1.- EJERCICIO DE TRANSACCIONES CONTABLES CON AJUSTES (30 PUNTOS, 5 PTOS 
C/ASIENTO CONTABLE) 
Efectúe los asientos contables en cada caso analizado en las fechas indicadas   

CASO 1             
01-jul-20X1 Se registra la adquisición de un vehículo con trasferencia bancaria.   El 

vehículo se está comprando para el Gerente General.  La fecha de activación 
del vehículo es la misma que la de la adquisición 

50.000,00  

LIBRO DIARIO   

FECHA DETALLE  DEBE HABER   

            

            

            

            

            

              
31-jul-20X1 Se registra la depreciación del vehículo por el mes de julio del 20X1. 

F/ activación:     01-jul-20X1     

Costo del vehículo 
  

  
     
50.000,00      

Vida útil en años:     15     

Vida útil en meses:     180     

Valor residual  5% del costo       

Importe depreciable           

Depreciación anual           

Depreciación mensual           
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LIBRO DIARIO   

FECHA DETALLE  DEBE HABER   

              

              

              

              

            

              

CASO 2             
01-ago-20X1 Se adquiere una marca comercial a la empresa LHN S.A. mediante la firma de 

un Pagare a 180 días  
100.000,00  

LIBRO DIARIO   

FECHA DETALLE   DEBE HABER   

              

              

              

              

            

              
31-ago-20X1 Se registra la amortización de la marca comercial por el mes de agosto del 

20X1   

Fecha adquisición   01-ago-20X1      

Costo del activo intangible     100.000,00       

Valor residual   0      

Importe amortizable          

Vida útil años   10     

Vida útil meses   120     

Amortización anual          

Amortización mensual          

              

LIBRO DIARIO   

FECHA DETALLE DEBE HABER   

              

              

              

              

            

              
CASO 3             
01-sep-20X1 Se contrata una póliza de seguro contra incendios para el edificio del sector 

ventas con vigencia de un año a partir del 1 de sep. del 20X1, con Aseguradora 
SJK S.A. Cía. Ltda.  Se cancela con Cheque. 

200.000,00  

LIBRO DIARIO   

FECHA DETALLE DEBE HABER   
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30-sep-20X1 Se registra el gasto devengado del seguro contra incendios del edificio del 

sector ventas por el mes de septiembre del 20X1.   

Póliza de seguro a 1 año          

Valor mensual          

              

LIBRO DIARIO   

FECHA DETALLE  DEBE HABER   

              

              

              

              

          

 

TEMA 2 - EJERCICIO DE NIC 2 "INVENTARIOS” (60 PUNTOS) 
La empresa La Esperanza Alumni ESPOL S.A. cuenta con la información que se da a continuación 

Muestre las transacciones contables (50 puntos) y los movimientos del inventario de mercaderías, 
articulo A en su respectiva tarjeta de Kardex (10 puntos) de acuerdo con el PEPS "Primeras en entrar, 
primeras en salir", durante el mes de diciembre del 20X1. 
01-dic-20X1 Saldo inicial 

 Unidades  C.U.  Total  

                        140,00                     40   

   
5.600,00   

       
13-dic-20X1 Compra de mercaderías.   Se cancela el 50% con trasferencia bancaria y el 50% a crédito 

por 30 días. 
 

 Unid. P.U.   Total 

 Antes / Desc. 
          
700,00              80,00    

        
56.000,00  

    Descuento 10%  -5.600,00  

 Desp. / Desc. 
          
700,00              72,00    

           
50.400,00  

       

  Prec. U. Desp. /Desc.  = 
    
50.400/700=               72,00    

       
18-dic-20X1 Venta de mercaderías del artículo A.   Se recibe el 80% con transferencia bancaria y el 20% 

se concede un crédito por 20 días. 

       

  Unid. P.U.   Total 

 Antes / Desc. 
               
600  120   

                
72.000  

    Descuento 10% - 7.200  

 Desp. / Desc. 
               
600            108,00    64.800  

       

  Prec. U. Desp. /Desc.  = 64.800/600=            108,00    
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18-dic-20X1 Registre el costo de la mercadería vendida, según el método de valoración PEPS "Primeras 
en entrar, primeras en salir" 

22-dic-20X1 Compra de mercaderías.  Se realiza transferencia bancaria. 

       

  Unid. P.U.   Total 

 Antes / Desc. 200 90,00   

                
18.000  

    Descuento 5% -    900  

 Desp. / Desc. 200 85,50   

                
17.100  

       

  Prec. U. Desp. /Desc.  = 17.100 /200=                85,50    

       
23-dic-20X1 Devolución de 60 unidades al proveedor de la compra de dic 13.   Analizar que una parte 

de la compra de dic 13 fue a crédito.  

       
30-dic-20X1 Devolución de 30 unidades de la venta de diciembre 18 del 20X1.   Analizar que una parte 

de la venta de diciembre 18 fue a crédito. 

       
30-dic-20X1 Registrar el costo de la devolución de la venta de 30 unidades de diciembre 18 del 20X1 

       
31-dic-20X1 Se tienen los siguientes datos, para la realización de la prueba de valoración por el total 

de los inventarios.  Analizar si actualmente, se tiene un deterioro de inventario, evaluando 
si los inventarios se encuentran valorizados entre el costo y el Valor Neto de Realización 
VNR al menor como lo indica la NIC 2 "Inventarios" 

  Precio estimado de venta unitario            108,00    
        
  Costos necesarios para la venta unitario              40,00    
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VALAORIZACIÓN DEL INVENTARIO MÉTODO FIFO 
                      
KARDEX DE INVENTARIO DE 

MERCADERÍAS - ARTÍCULO A               

FECHA  CONCEPTO ENTRADAS SALIDAS SALDOS 

CANT.  

VALOR 

 UNIT. 

VALOR 

TOTAL CANT.  

VALOR 

 UNIT. 

VALOR 

TOTAL CANT.  

VALOR 

 UNIT. 

VALOR 

TOTAL 

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

                      

 

PRUEBA DE VALORACIÓN           
CÁLCULO DEL VNR UNITARIO         
                
                
                
                
PRUEBA DE VALORACIÓN ENTRE EL COSTO Y EL VALOR NETO DE REALIZACIÓN AL 
MENOR   

         
  COSTO COMPAÑÍA VALOR NETO DE REALIZACIÓN   

  
UNID.  COST. 

UNIT. 
TOTAL UNID.  VNR.  

UNIT. 
TOTAL DIF. 
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EMPRESA:    
LIBRO DIARIO 

FECHA DETALLE DEBE HABER 
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 FECHA DETALLE   DEBE  HABER 
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TEMA 3 - EJERCICIO CAMBIO DE POLÍTICA CONTABLE (10 PUNTOS) 

 

Diciembre 31, 20X0 (año anterior). La empresa “Dominus Espol XYZ S.A.” dedicada a la 
venta de productos de primera necesidad, valoró sus inventarios de acuerdo con el método 
promedio ponderado y presenta la siguiente información del producto “AA” en los Estados 
Financieros: 

 Inventarios   141.001,80   

   

 Costo de ventas   268.743,20   

   

      

 

 

En el mes de enero del 20X1 La empresa “Dominus Espol XYZ S.A.” decide cambiar el 
método de valoración de inventarios del promedio ponderado al FIFO, por considerar que 
este método presentará de manera más fiable el costo de los inventarios, esto implica un 
cambio de política y ajustó los datos del año 20X0 (Estados Financieros del año anterior 
fueron presentados a los entes de control); por tanto, recalculó el costo del producto A del 
año 20X0 (año anterior).  Se detallan: 

 

 
Política 

    

 

 
año anterior 

 
Cambio de 

política 

 
Ajuste por 

 

 
(promedio 

ponderado) 

 
(FIFO) 

 
diferencias 

 Inventarios   141.001,80  
 

  152.670,00  
 

 11.668,20   
Costo de ventas   268.743,20  

 
  257.075,00  

 
-11.668,20        

 
31-ene-20X1 Realice en el ejercicio actual (31 de enero del 20X1) el ajuste por cambio de política en la 

valoración de inventarios del año 20X0. 

 

LIBRO DIARIO 

FECHA DETALLE  DEBE HABER 

            

            

            

            

        

 

 

 

 

 

 


